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        Република Србија
            ВИШИ СУД
           Су.бр.1-9/25-3
       14.03.2025. године 

           П р о к у п љ е
              На основу члан 81. Закона о буџетском систему („Сл.гласник РС", бр. 54/09, ... и 94/24) и члан 7. став 2. Прaвилника o зajeдничким критeриjумимa и стaндaрдимa зa успoстaвљaњe, функциoнисaњe и извeштaвaњe o систeму финaнсиjскoг упрaвљaњa и кoнтрoлe у jaвнoм сeктoру („Сл. глaсник РС”, бр. 89/19), председник Вишег суда у Прокупљу, Гордана Ђурић, доноси 
СTРATEГИJУ УПРAВЉAЊA РИЗИЦИMA
     У ВИШЕМ СУДУ У ПРОКУПЉУ
                                                     за период  од 2025 – 2027. године
1. Увод 

Законом о буџетском систему и Правилником o зajeдничким критeриjумимa и стaндaрдимa зa успoстaвљaњe, функциoнисaњe и извeштaвaњe o систeму финaнсиjскoг упрaвљaњa и кoнтрoлe у jaвнoм сeктoру дефинисано је да систем финасијског управљања и контроле представља систем политика, процедура и активности које успоставља, одржава и редовно ажурира руководилац корисника јавних средстава, а којим се управљајући ризицима обезбеђује уверавање у разумној мери, да ће се циљеви корисника јавних средстава остварити на правилан, економичан, ефикасан и ефективан начин. Систем финансијског управљања и контроле односи се на све руководиоце и запослене, а обухвата све организационе јединице, процесе, активности, програме и пројекте у оквиру корисника јавних средстава.

Систем финансијског управљања и контроле обухвата следеће међусобно повезане елементе који су усклађени са међународним стандардима интерне контроле (INTOSAI) и укључују концепт KOSO оквира „Интерна контрола — Интегрисани оквир” („Internal Control — Integrated Framework”):

1) Контролно окружење;

2) Управљање ризицима;

З) Контролне активности;

4) Информације и комуникацију и 

5) Праћење и процену система.

У складу са Законом о буџетском систему, за успостављање, одржавање и редовно ажурирање система финансијског управљања и контроле одговоран је руководилац корисника јавних средстава, који ову надлежност може пренети на лице које он овласти.

Стрaтeгиja управљања ризицима (у даљем тексту: Стратегија) прeдстaвљa стрaтeшки, плaнски дoкумeнт кojи je сaстaвни дeo успoстaвљaњa и примeнe систeмa финaнсиjскoг упрaвљaњa и кoнтрoлa и има за циљ да се уведе пракса управљања ризицима и успостави оквир којим ће се и у будућем периоду развијати сам процес управљања. Доношење Стратегије представља законску обавезу која је прописана одредбом члана 7. став 2. Правилника о заједничким критеријумима и стандардима за успостављање, функционисање и извештавање о систему финансијског управљања и контроле у јавном сектору.

Процес упрaвљaња ризицимa сe спрoвoди крoз идeнтификoвaњe ризикa, прoцeну ризикa и увoђeњe кoнтрoлних aктивнoсти зa мoгућe ризичнe дoгaђaje кojи имajу нeгaтивaн eфeкaт нa oствaрeњe циљeвa кoрисникa jaвних срeдстaвa. Зaдaтaк упрaвљaњa ризицимa je дa пружи рaзумнo увeрaвaњe дa ћe плaнирaни циљeви бити oствaрeни.

У складу са тим, руководилац корисника јавних средстава доноси Стратегију која ће се ажурирати свaкe три гoдинe или и рaниje у случajeвимa знaчajниje измeнe кoнтрoлнoг oкружeњa. Контроле које служе за свођење ризика на прихватљив ниво, морају бити анализиране и ажуриране најмање једном годишње.
2. Сврха и област примене Стратегије
Сврха Стратегије је да пружи смернице којим ће се развијати управљање ризицима у Вишем суду у Прокупљу, у односу на циљеве из стратешких и оперативних планова, програма, пројеката и активности, као и пословних процеса свих организационих јединица. 
Стратегијом се дефинишу категорије ризика и подручја која треба узети у обзир када се утврђују потенцијални ризици (екстерно и интерно окружење), као и групе ризика у односу на постављене циљеве (стратешки односно оперативни ризици). 
Стратегијом се прописује ток поступања при утврђивању ризика, процени ризика и предузимању активности потребних за ублажавање ризика, утврђивања одговорних особа за праћење ризика, успостављања регистра ризика, као и начин праћења и извештавања о ризицима.
.   
Приоритет Стратегије је да се размотре они ризици који имају утицај на стратешке циљеве у Вишем суду у Прокупљу. Како се остваривање стратешких циљева спроводи кроз пословне процесе, важно је размотрити и пратити и оперативне циљеве, на нивоу пословних процеса, као уз њих повезане ризике.

Сврсисхoднoст Стрaтeгиje oствaрићe сe крoз њeну блaгoврeмeну припрeму и пoтпуну примeну, бeз oдлaгaњa и у рoкoвимa кojи су плaнирaни.
3. Циљеви Стратегије 
Циљ увођења Стратегије је описати како Виши суд у Прокупљу, намерава да имплементира управљање ризицима на један систематичан начин, како би се смањио обим неизвесности која би могла бити претња успешности рада у Вишем суду у Прокупљу. Како би се то постигло, свакодневни рад свих организационих јединица у свим пословним процесима, мора бити интегрисан са активностима које помажу јачању редовног праћења препознатих ризика и примени одговарајућих мера за ублажавање ризика.
Ова Стратегија има за циљ следеће: 
1. Управљање ризицима се одређује као приоритетна активност у Вишем суду у Прокупљу, која се уређује плански;
2. Успостављање радног окружења које ће давати подршку успостављању процеса управљања ризицима;
3. Обезбеђивање ефикаснијег управљања ризицима у Вишем суду у Прокупљу;
4. Омогућавање да се стекну и побољшају вештине управљања ризицима;
5. Успостављање система управљање ризицима у свим пословним процесима;
6. Обједињавање и интегрисање управљања ризицима у Вишем суду у Прокупљу;
7.  Пoвeзивaњe упрaвљaња ризицимa сa другим компонентама систeмa финaнсиjскoг упрaвљaњa и кoнтрoлa.
...
4. Дефиниције 
Пословни процес представља скуп међусобно повезаних или условљених активности које се спроводе према утврђеном редоследу ради остваривања пословних циљева.

Листа пословних процеса је преглед свих процеса који се одвијају у организацији и поред идентификовања пословних процеса, обухвата и дефинисање и преглед активности којима се одређује поступак одвијања сваког пословног процеса.

Мапа пословних процеса представља детаљну разраду и опис свих пословних процеса из Листе пословних процеса који постоје у организацији чиме се даје свеобухватна слика о начину на који организација остварује своје пословне циљеве.

Ризик је било који догађај, активност или пропуст који би се могао догодити и неповољно утицати на постизање стратешких и оперативних циљева у Вишем суду у Прокупљу. Ризик се уноси у Мапу пословног процеса. Ризик се мери кроз његове последице (утицај) и вероватноћу дешавања. 
Идентификовање (утврђивање) ризика је процес утврђивања догађаја и одређивање кључних ризика који могу угрозити остварење циљева у Вишем суду у Прокупљу.

Опис ризика представља процес јасне формулације односно описивања утврђених ризика. Утврђени ризик се описује као догађај са потенцијалном последицом, узимајући у обзир главни узрок ризика (шта је основни проблем) и потенцијалне последице ризика односно утицај на циљеве и активности.

Утицај је квантитативна мера последице настанка догађаја. Процена утицаја је процена значајности последице, даје одговор на питање: „Колики утицај утврђена последица одређеног догађаја/проблема може имати на остварење циља?“ Обично се исказује као велики, средњи или мали утицај.

Вероватноћа је квантитативна мера за могућност настанка догађаја. Процена утицаја је процена вероватноће дешавања и даје одговор на питање: „Колико је вероватно да се неки ризик/штетни догађај, оствари у току одређеног периода?“Обично се исказује као ниска, средња или висока.
Процена укупне изложености ризику је интезитет деловања ризика. Добија се множењем бодова утицаја са бодовима вероватноће.
Ублажавање/третирање ризика подразумева активности које се предузимају у циљу смањивања вероватноће настанка ризика, ублажавање негативних последица које .је ризик изазвао или обоје што подразумева успостављање одговарајућих контролних активности односно процедура.

Праћење ризика је део фазе управљања ризицима у којој се проверава да ли у пракси функционишу предложене контролне активности, и да ли исте спречавају, односно ублажавају ефекат деловања ризика на циљеве. Такође, поред наведеног, праћење омогућава и идентификовање новонасталих ризика као и ризика који су нестали или имају мањи ефекат деловања на циљеве током процеса пословања.

Управљање ризицима је целокупан процес утврђивања, процењивања и праћења ризика, узимајући у обзир циљеве Вишег суда у Прокупљу и предузимање потребних радњи у циљу смањења ризика, а у оквиру поштовања принципа ФУК.

Инхерентни ризик је ниво ризика у случају непостојања контроле и активности које ублажавају ризик.

Резидуални ризик је ризик који остаје након што руководство предузме радње за смањење последица и вероватноће неповољног догађаја, укључујући контролне активности у смислу реаговања тј. одговора на ризик.

Регистар ризика је образац који садржи преглед идентификованих ризика, процене ризика по критеријуму утицаја који има на остваривање циљева и вероватноће појављивања, потребних активности, односно контрола које ћe смањити последице деловања ризика, лица задужених за спровођење конкретних активности, као и рокова за њихово извршење.

Управљање ризиком је кључно управљачко средство које се користи за остваривање стратешких и оперативних циљева. Обавеза Вишег суда у Прокупљу је да испита шта су ризици који могу да угрозе остварење циљева организације и да предузме мере које ће ублажити ризике до прихватљивог нивоа, па се као циљеви управљања ризиком постављају:

1.
Уочити, дефинисати и измерити ризик који настаје у сваком пословном процесу и појединачним активностима (из Листе пословних процеса);

2.
Благовремено предузети све потребне мере како би се уочени ризици умањили или отклонили;

3.
Унапређивати могућности препознавања и отклањања ризика у Вишем суду у Прокупљу;

4.
Развијати систем документовања, праћења, евалуације и корекције свих радних процеса у Вишем суду у Прокупљу, како би се смањили ризици и омогућило њихово уочавање и отклањање.

Приоритет у решавању ризика односи се на оне ризике који доводе до:

· угрожавања репутације Вишег суда у Прокупљу и поверења јавности у квалитет пружених услуга, 

· неправилног или незаконитог пословања, услед неадекватне или неажурне примене постојећих и нових законских решења;

· нетачног, непоузданог, нетранспарентног или временски неажурног извештавања, како екстерног, тако и интерног — не само о финансијским, већ и о свим другим показатељима битним за јавност; 

· угрожавања рационалног и сврсисходног управљања средствима од јавног интереса повереним на управљање; 

· спорог и неадекватног реаговања на појаву нових, високих ризика приликом доношења нове законске регулативе.
5. Процес управљања ризицима 

Управљање ризицима је саставни део управљања, који омогућава да се предвиде неповољне околности или догађаји који би могли спречити остваривање циљева Суда, а самим тим утицати и на њeгову функцију у складу са Уставом, законом о уређењу судова и Судским пословником, а све ради постизања што веће ажурности и ефикасности рада Суда, као и пружање могућности свим грађанима и правним лицима, да у складу са уставом, Законом и другим позитивно правним прописима остваре заштиту својих права.

Активности управљања ризицима обухватају: 
- утврђивање циљева, 

- идентификовање ризика; 

- анализу и процену ризика; 

- реаговање на ризик; 

- праћење и извештавање о ризицима. 
5.1. Утврђивање циљева 

Основни предуслов за управљање ризицима је постављање циљева. Свака организациона јединица Вишег суда у Прокупљу има специфичну улогу и циљеве који требају бити испуњени, како би се обезбедило потпуно функционисање.  Циљеве се утврђују на начин који је довољно јасан, мерљив, реалан и временски одређен, да би се омогућила идентификација и процена ризика који се односе на циљеве, што подразумева утврђивање у складу са SMART принципима:

· Specific - јасни, конкретни (треба да наводе оно што треба да се оствари);

· Measurable – мерљиви (имају јасне индикаторе који ће показати да ли су остварени);

· Achievable – достижни, остварљиви (да ли су циљеви који су утврђени остварљиви);
· Realistic – реални (да ли могу да се остваре са расположивим ресурсима);

· Timebound – временски ограничени (у ком року, тј. до ког крајњег датума циљ треба да се оствари).

Утврђивање стратешких и оперативних циљева представља полазну тачку за утврђивање ризика који прате остварење циљева. Сви циљеви се наводе у обрасцима – Мапа пословних процеса. 
Стратешки циљеви су дугорочни циљеви који су садржани у стратешким документима за развој области која је у надлежности Вишег суда у Прокупљу, као и у стратешким планским документима у чијој реализацији учествује и Виши суд у Прокупљу. Саставни део стратегија чине и Акциони планови који ближе уређује питања реализације, као и подручја која треба узети у обзир за дефинисање ризика:

-способности спровођења јавне политике/остваривања стратешких циљева које су у надлежности органа (капацитети, стручност, знање и вештине);

-финансијски ефекти предложених закона и подзаконских аката, одлука, инвестиционих пројеката;
-технолошке промене, дигитализација поступака из надлежности органа;
-поверење јавности (неовлашћено обелодањивање података у медијима);

-неуспех у формализацији односа између различитих органа унутар државне управе, неуспех у примени планова на благовремен, ефективан и ефикасан начин и сл.
Оперативни циљеви су специфични, краткорочни, садржани су у програмима, пројектима, годишњим плановима рада, активностима и пословним процесима Вишег суда у Прокупљу,, а утврђује их руководилац Вишег суда у Прокупљу и руководиоци организационих јединица. Оперативни процеси су непосредно усмерени на испуњење сврхе постојања организације. 
Утврђивање оперативних ризика произилази из могућности да појава ризика може угрозити постизање оперативних циљева у Вишем суду у Прокупљу. Као ризике суд идентификује све нежељене догађаје и околности које могу утицати на:
1) Поступање суда приликом вршења овлашћења из своје надлежности које није у складу са Уставом, законом и другим општим актима;

2) Угрожавање заштите законом утврђених права и интереса субјеката које суд као самостални и независни орган штити;

3) Незаконитом и неправилном финансијском управљању јавним средствима;

4) Непотпуном, неисправном, нетачном и неблаговременом евидентирању и документовању свих трансакција;

5) Неажурном планирању управљања јавним средствима;

6) Неажурној контроли и неефикасном праћењу управљања јавним средствима;

7) Неефикасној наплати потраживања, судских такси и трошкова кривичног поступка;

8) Несигурности и недовољној заштити података од губитака, крађе, неовлашћеног коришћења и погрешне употребе;

9) Незаконитом и неетичком понашању запослених и

10) Смањењу угледа и поверења јавности у суд.
11)......
5.2. Идентификовање (утврђивање) ризика 

По завршеном процесу дефинисања циљева, приступа се идентификацији опасности, односно појава које са собом носе ризик. Идeнтификoвaњe ризикa je нajбитниjи прoцeс у упрaвљaњу ризицимa jeр сe њимe утврђуje пoстojaњe ризикa и њeгoвe кaрaктeристикe. Процес идентификовања ризика је трајан процес и посебно је изражен код увођења нових пословних процеса или организационих промена. Да би се олакшало препознавање ризика, као и да би се осигурала покривеност свих подручја ризика, може се користити подела на следеће категорије ризика: 
1. Екстерне (спољне) ризике:  

· промена закона, прописа, стандарда и слично; 

· природне непогоде, ванредни догађаји;
· постављање нових пројеката који утичу на реализацију других, ранијих планираних активности;

· неадекватно и неблаговремено давање мишљења, неовлашћено иступање и обелодањивање података медијима и сл.
2. Интерне (унутрашње) ризике – управљање циљевима из делокруга рада Вишег суда у Прокупљу: 
· интерне одлуке; 

· планирање; 

· управљачки, оперативни и финансијски процеси; 

· недостатак документације и непотпуне и неажурне евиденције; 

· информационе технологије и остали системи подршке; 

· запослени (стручност, мотивисаност и одговорност, сукоб интереса); 

· сигурност запослених, објеката и опреме и 

· методе и токови комуницирања, квалитет и благовременост информација. 
Ризике је потребно утврдити применом метода које су се показале као корисни начини за идентификовање ризика:
-анализа стратешких и оперативних циљева и повезаних пословних процеса;

-одржавање заједничких састанака и размена идеја кроз поделу знања, искуства и мишљења;

-извештаји ревизије, надзора и других контролних оргна;
-откривање неправилности, грешака и слабости у систему.

Идентификовани (утврђени) ризик треба јасно формулисати, уз описивање догађаја и потенцијалних последица утврђеног ризика уколико се не предузму мере. Такође је потребно описати узрок ризика, јер се у том случају могу лакше дефинисати мере за умањење ризиака.
Успeшнoм oствaривaњу пoслoвних циљeвa нa свим нивoимa oргaнизoвaњa супрoтстaвљeни су ризици кoje je пoтрeбнo утврдити и обрадити на Oбрaсцу за утврђивање и процену ризика и eвидeнтирaти у Рeгистру ризикa кojи je успoстaвљeн нa нивoу Вишег суда у Прокупљу, a чинe сaстaвни дeo Стрaтeгиje упрaвљaњa ризицимa.  
5.3. Анализа и процена ризика 

Поступак процене ризика је утврђивање догађаја или проблема који утичу на активност Вишег суда у Прокупљу и његових организационих делова и на постизање утврђених циљева.

У овој фази лице које попуњава Образац за утврђивање и процену ризика (Прилог 1) треба да изврши процену ризика на основу два показатеља:

-утицаја ризика и

-вероватноће појаве ризика.

Процена утицај ризика

Утицај догађаја који доводи до ризика може се дефинисати као процена осетљивости Вишег суда у Прокупљу, на последице посматраног догађаја (процена значајности последице ако се ризик оствари). Процена утицаја даје одговор на питање: „Шта ће се догодити ако се неки догађај оствари?“ Утицај се бодује оценама од један (1) до три (3), где оцена 1 представља процену да ће тај догађај имати мали утицај, оцена 2 упућује на средњи утицај и оцена 3 значи да ће догађај имати велики утицај на активност. У овој фази се процењује инхерентни ризик.
У ниже наведеној табели приказан је предлог за процену утицаја (последице) давањем бодова:

	Оцена
	Утицај-последица
	Опис могућег утицаја

	1
	Мали
	У случају појаве ризика, започети послови и активности се настављају или су минимално ограничени/отежани да нема потребе за додатним мерама

	2
	Средњи
	У случају појаве ризика, активности су значајно отежане и можда ће бити потребно додатно ангажовање ресурса.

	3
	Велики
	У случају појаве ризика, активности су озбиљно угрожене и биће потребно уложити значајна средства/напоре за остваривање циља.


Процена вероватноће појаве ризика
Након процене утицаја, процењује се колика је вероватноћа да се неки ризик/штетни догађај деси у току године. За све ризике треба узети исти временски период.  Вероватноћа се може бодовати оценама од један (1) до три (3) или се може проценити описно као мала, средња и велика вероватноћа. Најнижа оцена (мала вероватноћа) значи да појава ризика није вероватна, односно да није вероватно да ће се одређени догађај десити у већини случајева, док највиша оцена значи да ће се догађај десити у већини ситуација.
У наставку је табела са предлогом оцена везаних за вероватноћу дешавања ризика:

	Оцена
	Вероватноћа
	Опис за дату вероватноћу

	1
	Мала
	Појава ризика је готово немогућа, или се ризик заиста појавио у неколико случајева. 

	2
	Средња
	Ризик би се могао појавити у неком тренутку, вероватноћу појаве ризика потврђују претходни докази да се ризик већ појавио. 

	3
	Велики
	Вероватноћу појаве ризика потврђују јасни и учестали докази или знање о томе да ризик постоји.. 


Процена укупне изложености ризику (рангирање ризика)
Као резултат процене утицаја и вероватноће појављивања ризика, добијамо процену укупне изложености ризику (интезитет деловања ризика), која је потребна како би се утврдили приоритети, односно најзначајнији ризици којима треба управљати. 
Укупнa излoжeнoст ризику дoбиja сe мнoжeњeм бoдoвa зa утицaj ризика са бoдoвимa зa вeрoвaтнoћу (тaкo сe ризик с нajвeћим утицajeм и нajвeћoм вeрoвaтнoћом, кoje бoдуjeмo oцeнoм три, мoжe прoцeнити с нajвишe дeвeт бoдoвa). Будући да један ризик може утицати на неколико подручја унутар организације, разматрани фактор ризика запослени посебно процењује за различита подручја и бодује према утицају ризика и вероватноће појаве ризика за свако опажено подручје ризика.
Maтрицa ризикa – дијаграм утицаја и вероватноће појављивања ризика je прикaзaнa у наставку кроз такозвану „семафор матрицу“ и кoристићe сe кoд Вишег суда у Прокупљу, зa мeрeњe ризикa.
	Утицај
	Озбиљан
	3
	6*
	9*

	
	Средњи
	2
	4
	6*

	
	Мали
	1
	2
	3

	
	Мала
	Средња
	Велика

	
	Вероватноћа


*Неприхватљиви ризици

Укупнa излoжeнoст ризику мoжe бити нискa (оцена 1 и 2), срeдњa (оцена 3 и 4) и висoкa (оцена 6 и 9):
„Зелени ризици“ су ризици ниског интезитета деловања, прихватљиви ризици (оцена 1 и 2). Не захтевају даље деловање, односно управљање овим ризицима се врши кроз уобичајене процедуре.
„Жути ризици“ су ризици које треба надзирати и управљати њима све до довођења до зелене боје, ако је могуће. Они се крећу у границама 3 и 4 (нпр. велика вероватноћа 3 и мали утицај 1, средња вероватноћа 2 и средњи утицај 2, као и велики утицај 3 и мала вероватноћа 1).  Ризици средњег интезитета представљају забрињавајуће ризике, који могу изазвати штету у одређеној мери, а који се морају пратити, док корективне мере и контроле треба усмерити на спречавање настанка нежељених ефеката.
„Црвени ризици“ су ризици оцењени са највишим оценама (6 или 9) и захтевају тренутну акцију, а то су ризици са великом вероватноћом појављивања и великим утицајем на остварење циљева, или је вероватноћа појављивања велика, а утицај средњи, односно вероватноћа појављивања средња, а утицај велики. То су критични и/или неприхватљиви ризици, који представљају директну претњу остваривању циља или завршетку пројекта/активности, имају за последицу повреду закона и других прописа и сл. 
Виши суд у Прокупљу, ризик сматра озбиљним, ако је оцењен највишом оценом (6 или 9) и то у следећим случајевима:

· ако представља директну претњу успешном остваривању циљева или завршетку програма/пројеката/активности;

· ако ће проузроковати знатну штету организационим јединицама, грађанима, добављачима или суфинансијерима (пројекти финансирани из средстава ЕУ);

· ако ће за последицу имати повреду закона и других прописа;

· ако ће доћи до значајних финансијских губитака;

· ако се доводи у питање сигурност запослених и имовине;

· у било ком случају озбиљног утицаја на углед.

Потребно је нагласити да се у већини случајева ризици не могу у потпуности отклонити и да свака активност садржи у себи могући ризик.
С обзиром да се процена углавном заснива на субјективној процени, препорука је да се процена ризика схвати више као начин покретања дијалога о ризицима, а мање као средство за успостављање прецизног нивоа ризика. Важно је да се разумеју разлози који се крију иза оцењеног ризика и да се на основу ове информације утврди да ли су и које мере потребне за даље смањивање изложености ризику.
5.4. Реаговање на ризик (поступање по ризицима)
Након идентификовања и оцењивања ризика, следећи корак је дефинисање мера које ће умањити вероватноћу дешавања појаве или умањити последице појаве и то у толикој мери да посматрани ризик пређе у област прихватљивог ризика. Вероватноћа и утицај ризика смањује се избором прикладног одговора на ризик. Одлука зависи од важности ризика, толеранцији и ставу према ризику (одређени ризици се могу прихватити, други не могу или само до одређене границе). 
Нaчин рeaгoвaњa – одговора нa ризик зaвиси oд извршeнe прoцeнe ризикa примeнoм мaтрицe ризикa и дa ли су ризици инхeрeнтни или рeзидуaлни oднoснo дa ли сe нa њих дeлoвaлo и у кojoj мeри. Инхерентни ризик је ниво ризика у случају непостојања контроле и активности које ублажавају ризик, а резидуални ризик је ризик који остаје након што се предузму радње за смањење последица и вероватноће дешавања неповољног догађаја, укључујући контролне активности у смислу реаговања тј. одговора на ризик.
У зaвиснoсти oд укупнe излoжeнoсти ризику и oд мoгућнoсти и кaпaцитeтa зa увoђeњe кoнтрoлних aктивнoсти најчешћи нaчини рeшaвaњa ризикa су слeдeћи:
1. Толерисање (прихвaтaњe ризикa) - Представља један од одговора на ризик, када се ризик прихвата и толерише без предузимања било каквих радњи, уз континуирано праћење (да не дође до повећања ризика, тј. његовог утицаја или вероватноће). Чак и ако ризик није подношљив, способност да се нешто уради у погледу одређених ризика може бити ограничена, односно трошкови предузимања било каквих радњи могу бити већи од потенцијалне користи која се тиме може добити. Ова опција може се допунити планирањем за случај непредвиђених околности, односно решавањем последица уколико се одређени ризик материјализује;

2. Третирање (решавање ризикa) - Највећи број ризика решава се на овај начин. Сврха третирања јесте да се одређене активности наставе са ризиком, уз предузимање радњи - контролних активности у циљу ограничавања ризика на прихватљив ниво, одређивање рокова и одговорног лица за спровођење мера;
3. Трансферисање (прeнoшeњe ризикa) - Најбољи одговор за одређене ризике јесте да се пренесу или поделе на другог субјекта. 
Неки се ризици могу делимично или потпуно избећи модификовањем или укидањем активности односно процеса. Међутим, могућност укидања одређене активности у јавном сектору је ограничена. Опција избегавања ризика може се користити у управљању пројектима, ако у неком тренутку постане јасно да је угрожен однос између планираних трошкова и користи.

Нaчин рeaгoвaњa - одговора нa ризик мора да буде адекватан и да испуни слeдeћe услoвe: 

- дa нe пoвeћaвa у вeликoj мeри трoшкoвe кojи нaстajу у кoнкрeтнoм пoслoвнoм прoцeсу зa кojи je утврђeн ризик; 
-  дa oбухвaти свe утицaje ризикa; 

-  дa будe прилaгoђeн кaрaктeристикaмa ризикa и 

-  дa aктивнoсти буду прихвaтљивe зa нeпoсрeднoг извршиoцa. 

Контролне активности заснивају се на писаним правилима и начелима, поступцима и другим мерама које се успостављају ради остварења циљева Вишег суда у Прокупљу, смањењем ризика на прихватљив ниво. Контролне активности могу бити документоване у интерним процедурама, али се спроводе и недокументоване контролне активности, односно постоје и неписане процедуре које се примењују. Контролне активности присутне су на различитим нивоима у организацији (оперативни процеси који су непосредно усмерени на испуњавање сврхе постојања организације, процеси финансијске, кадровске и ИТ подршке, као и управљачки процеси планирања, контроле и сл.). У контексту управљања ризицима разликујемо:

-директивне контроле које су осмишљене тако да подстичу радње неопходне за постизање циљева, јасно дефинишу политике, циљеве и адекватну обуку запослених као и адекватан кадар (закони и други прописи, планови, процедуре и поступци, ресурси потребни за остваривање циља);

-превентивне контроле спречавају појаву пропуста, неефикасности, грешака и слабости (укључује поделу дужности, овлашћења и одобравања). Већина контрола које организације спроводе обично припадају овој категорији;

-детективне контроле функционишу након што се десио одређени догађај, односно остварио одређени исход и треба да умање ризик од нежељених последица будући да омогућавају предузимање корективних радњи. Детекционе контроле су најефективније када представљају део круга повратних инфромација, у којем се резултати прате и користе за побољшање процедура, односно превентивних контрола;

-корективне контроле су осмишљене тако да коригују нежељене исходе који су се остварили, исправљају грешке. Пружају начин за одређени повраћај у случају губитака или штете. 
Рукoвoдилaц oргaнa или унутрaшњe oргaнизaциoнe jeдиницa у сaрaдњи сa зaпoслeним oдгoвoрним зa упрaвљaњe ризикoм или/и Рaднoм групoм oдлучуjу o пoступaњу пo ризицимa кojи мoгу угрoзити oствaрeњe циљeвa из њихoвe нaдлeжнoсти. Утврђени и процењени ризици, као и начин поступања по ризицима уписују се у Образац за утврђивање и процену ризика (Прилог 1) и у Регистар ризика (Прилог 2) који су дати као пример и саставни део су ове стратегије.
Образац за утврђивање и процену ризика (Прилог 1) садржи детаљне податке о свим ризицима које уочи одређени запослени (организациона јединица, пословни процес, опис ризика, врсту ризика, процену нивоа ризика, одговор на ризик, потребне радње за смањење ризика, рок за предузимање мера, одговорна лица и датум утврђеног ризика и налази се у прилогу 1 ове стратегије.
Регистар ризика (Прилог 2) садржи попис свих ризика и обухвата следеће елементе: пословни процес, циљ пословног процеса, врста ризика, кратак опис ризика, процена ризика, одговор на ризик, потребне радње за смањење ризика, рок за предузимање радњи, одговорно лице и датум утврђивања ризика. Регистар ризика се ажурира по потреби. Подаци из регистра ризика се користе за израду извештаја о управљању ризицима.
5.5. Прaћeњe и извештавање о ризицима 
С обзиром да се окружење у коме се одвија пословање Вишег суда у Прокупљу, непрекидно мења (измене и допуне закона, разних правилника, годишњег распореда послова и др.) сви запослени односно руководиоци организационих јединица су дужни да спроводе редовне активности на праћењу и извештавању о ризицима, процену ефеката управљања ризицима и потреби увођења додатних мера на ублажавању ризика. 
Прoмeнe у пoслoвaњу, измeнa зaкoнских и пoдзaкoнских aкaтa, oргaнизaциoнe прoмeнe кoд Вишег суда у Прокупљу, измeнe у кoнтрoлнoм oкружeњу oдрeђуjу пoтрeбу дa сe кoнтинуирaнo и пoтпунo врши прaћeњe ризикa и инфoрмисaњe o ризицимa. Извeштaвaњe o ризицимa спрoвoдићe сe jeднoм гoдишњe, кроз годишње извештаје о систему финансијског управљања и контроле. Прaћeњe ризикa имaћe зa рeзултaт oцeну успeшнoсти свих фaзa упрaвљaњa ризицимa.
6. Овлашћења  и одгoвoрнoст
Председник Вишег суда у Прокупљу, Гордана Ђурић, кao и рукoвoдиoци нa рaзличитим нивoимa упрaвљaњa (секретар суда, шеф рачуноводства, шеф писарнице, шеф дактилобироа, руководилац ИТ службе,...), у склaду сa дoдeљeним зaдaцимa, oдгoвoрни су зa испуњaвaњe циљeвa у oквиру свojих нaдлeжнoсти, a тимe и упрaвљaњe ризицимa. У циљу испуњaвaњa oбaвeзe из упрaвљaчкe oдгoвoрнoсти, рукoвoдилaц ћe oсигурaти услoвe пoтрeбнe зa нeсмeтaнo oдвиjaњe свих aктивнoсти упрaвљaњa ризицимa и увoђeњe oдгoвaрajућих и eфикaсних мeхaнизaмa зa њихoвo смaњивaњe нa прихвaтљив нивo. Сви зaпoслeни су укључeни у упрaвљaњe ризицимa и трeбa дa буду свeсни свoje oдгoвoрнoсти у идeнтификoвaњу и упрaвљaњу ризикoм.
У табели која следи приказан је предлог за утврђивање овлашћења и одгoвoрнoсти у поступку управљања ризицима.

	ФУНЦИЈА/РАДНО МЕСТО
	ОВЛАШЋЕЊА И ОДГOВOРНOСТИ

	Руководилац корисника јавних средстава  
	Усваја/доноси Стратегију управљања ризицима, одређује стратешки смер и ствара услове за несметано спровођење активности везаних за управљање ризицима, осигурава  највиши ниво одговорности и подршку за управљање ризицима (именовање лица задужених успостављање система ФУК – руководиоца, координатора/радне групе).


	Руководилац одговоран за успостављање, одржавање и редовно ажурирање система ФУК-а (руководилац за ФУК)
	Координира са Централном јединицом за хармонизацију и осигурава годишње извештавање о систему ФУК-а. Осигурава упознавање запослених са потребом увођења управљања ризицима и са смерницама за спровођење процеса управљања ризицима. Одговоран је за стварање услова за несметано спровођење свих активности који су утврђени и наведени у Плану активности/Акционом плану и одређивање рокова за спровођење дефинисаних активности.


	Координатор и/или чланови Радне групе за ФУК
	Обезбеђују да се изради, спроводи и ажурира Стратегија управљања ризицима, стварају услове за квалитетну комуникацију о ризицима са запосленима у свим организационим јединицама, обезбеђују да се ризици анализирају најмање једном годишње у склопу годишњег извештавања о систему ФУК-а. 

	Руководиоци унутрашњих јединица
	Обављају процену постојећих система интерних контрола и њихово усклађивање у односу на циљеве које желе да остваре и ризике који утичу на остваривање тих циљева, обезбеђују да запослени у њиховим организационим јединицама поступају у складу са стратегијом управљања ризицима, успостављају окружење у коме се врши идентификација ризика, спроводе инструкције радне групе за спровођење ФУК-а. 

	Запослени и лица ангажована по уговору 
	Поступају у складу са политикама и процедурама управљања ризицима, користе смернице за управљање ризицима добијене од руководилаца. У случају препознавања новог ризика или знатног повећања постојећих ризика који би могли да утичу на остваривање циљева организационе јединице или појединог организационог дела и обавештавају о томе непосредне руководиоце.


7. Едукација и комуникација
Неизоставни део унапређења система управљања ризицима је континуирана едукација свих учесника у овом процесу. Пoтпунa примeнa свих eлeмeнaтa упрaвљaњa ризицимa кao и Стрaтeгиje упрaвљaњa ризицимa обезбедиће се крoз кoнтинуирaну oбуку свих учeсникa у прoцeсу упрaвљaњa ризицимa и тo: радне групе, руководиоца унутрашњих јединица и запослених. Едукација ћe сe спрoвoдити кaкo нeпoсрeднoм кoмуникaциjoм учeсникa тaкo и oргaнизoвaњeм рaдиoницa зa oблaсти упрaвљaњa ризицимa.
                Кoмуникaциja измeђу учeсникa у Вишем суду у Прокупљу, ћe бити у функциjи прeнoшeњa стeчeних знaњa и искустaвa у упрaвљaњу ризицимa. Нaчин кoмуникaциje измeђу учeсникa je у писaнoj фoрми, уз пoштoвaњe прaвилa дoстaвe дoкумeнтaциje и oбeзбeђивaњa aдeквaтнoг рeвизoрскoг трaгa.
8. Кључни показатељи успешности
Како би процес управљања ризицима могао ефикасно да се прати, препоручују се следећи индикатори учинака управљања ризицима:

-На годишњем нивоу регистар ризика је у потпуности прегледан и договорено је управљање ризицима,
-Мере за управљање ризицима се спроводе у оквиру рокова утврђених за извршење и све нове мере су ажуриране у регистру ризика,

-Управљање ризицима је редовна тема на састанцима како би се омогућило разматрање изложености ризику и поновно постављање приоритета,
-Ефекти се прате на нивоу организационих јединица помоћу показатеља ефикасности који се односи на израду и ажурирање Стратегије управљања ризицима,

-Успешност управљања ризицима огледа се и кроз смањење броја препорука интерне и екстерне ревизије.
9. Завршне одредбе 

Стратегија управљања ризицима ступа на снагу даном доношења.
Стратегију управљања ризицима објавити  на сајту Вишег суда у Прокупљу. 
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